
VERBALE N. 4 

CONSIGLIO DI ISTITUTO 

ANNO SCOLASTICO 

2024/25 

Il giorno 13 febbraio 2025, alle ore 18,00 nell’aula Magna dell’I.I.S.S. “Luigi Russo” di Monopoli, 

in via Procaccia 111, si è riunito il Consiglio di Istituto regolarmente convocato e presieduto dalla 

Presidente, prof.ssa Brigido Angelica, per discutere il seguente o.d.g.: 

1. Approvazione del Verbale della seduta precedente 

2. Variazioni al P.A. per l’E.F. 2024 

3. Determinazione limite del fondo economale per le minute spese E.F. 2025 

4. Approvazione del P.A. per l'E.F.2025 

5. Costituzione di un tavolo permanente di monitoraggio su bullismo e cyber-bullismo 

6. Approvazione del Codice anti-bullismo" di istituto 

7. Viaggi di istruzione per l'anno scolastico 2024/2025 

Il consiglio è cosi composto 

 
 

 

 

 

 

 

 

 Componente  Presente Assente 

1 Prof. Marciano Adolfo Dirigente Scolastico X  

2 Prof. Benedetti Ioseph Docente X  

3 
Prof.ssa Comes 

Cosimina 
Docente X 

 

4 
Prof.ssa Quaranta 

Maria 
Docente X 

 

5 
Prof.ssa Insalata 

Manuela 
Docente X 

 

6 
Prof.ssa Conversano 

Giovanna 
Docente X 
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La Presidente dopo aver constatato la presenza del numero legale, dichiara aperta la riunione, 

passando, quindi, alla trattazione dei punti all’O.d.G. 

Il DS prende la parola e chiede alla Presidente di integrare l’ordine del giorno di ulteriori tre punti 

che riguardano: 

La Presidente invita i consiglieri a votare in merito alla proposta 1) del Dirigente. 

La proposta viene approvata all’unanimità con delibera 1/ 4 e all’ordine del giorno viene aggiunto, 

come punto 8: “Stipula di una collaborazione con “Associazione Sofocle”. 

Quindi, la Presidente invita i consiglieri a votare in merito alla proposta 2) del Dirigente. 

La proposta viene approvata all’unanimità con delibera 2/ 4 e all’ordine del giorno viene aggiunto, 

come punto 9: “Rinnovo adesione alla Rete dei Licei artistici di Puglia”. 

 Componente  Presente Assente 

7 
Prof.ssa Valenti Maria 

Antonietta Docente 
 

X 

8 Prof. Valente Antonio Docente X  

9 Prof. Merenda Nicola Docente X  

10 
Sig.ra Mastromarino 

Teresa ATA X 
 

11 Sig.ra Dorsi Iolanda ATA  X 

12 
Sig.ra Montanaro 

Anna Genitore X 
 

13 Prof.ssa Luisi Stefania Genitore X  

14 
Prof.ssa Brigido 

Angelica Genitore X 
 

15 
Sig.ra Persichella 

Margherita Genitore X 
 

16 Sig.na Muolo Serena Studente  X 

17 
Sig. Angelini 

Beniamino Studente 
 

X 

18 Sig.na Zupo Emanuela Studente X  

19 
Sig. Romito Giovanni 

Luca Studente X 
 

 

 

 

 

1. 

2. 

3. 
 

 

Stipula di una collaborazione con “Associazione Sofocle”; 

Rinnovo adesione alla Rete dei Licei artistici di Puglia; 

Adesione al progetto “Sudestival School” per l’anno 2025/26. 
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Si passa quindi alla discussione dell’O.d.G. 

La presidente ricorda che il verbale della seduta n. 3 del C.d.I. del 13 dicembre 2024 è stato inviato 

ai consiglieri, come allegato alla convocazione dell’odierna seduta. 

La presidente, verificato che non ci sono richieste di chiarimenti o osservazioni a proposito, 

propone l’approvazione del Verbale della precedente riunione come inviato in lettura ai Consiglieri. 

Si procede alla votazione e la proposta viene approvata all’unanimità con delibera 4/4. 

In conclusione, verificato che non ci sono domande o richieste di ulteriori chiarimenti, la Presidente 

mette ai voti la proposta di approvare le variazioni al P.A. per l’E.F. 2024 come illustrate dalla 

DSGA e le radiazioni di residui attivi elencate. 

La proposta è messa ai voti ed approvata all’unanimità dei votanti con delibera 5/4. 

Le Tabelle riepilogative delle variazioni e delle radiazioni sono allegate al presente Verbale, come 

Allegato 1/4. 

 
 

1. 
 

gli studenti che non abbiano raggiunto la maggiore età non hanno voto 

 

2. 

 

 

 

- 

 

- 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

deliberativo sulle materie che riguardano il bilancio, secondo quanto disposto dal decreto legislativo 

16 aprile 1994, n. 297, art.8, comma 3. 

Pertanto, sui successivi punti all’Odg, il 2, il 3 ed il 4, la consigliera Zupo Emanuela non 

parteciperà alle votazioni, 

Quindi, la Presidente invita i consiglieri a votare in merito alla proposta 3) del Dirigente. 

La proposta viene approvata all’unanimità con delibera 3/ 4 e all’ordine del giorno viene aggiunto, 

come punto 10: “Adesione al progetto “Sudestival School” per l’anno 2025/26”. 

Approvazione del Verbale della seduta precedente 

Il DS, ricorda che 

Variazioni al P.A. per l’E.F. 2024 

La Presidente, per la trattazione di questo punto, cede la parola alla DSGA, invitata per trattare gli 

argomenti di carattere finanziario. La DSGA illustra ai presenti le variazioni al Programma Annuale 

intervenute dopo l’ultimo consiglio di istituto che sono le seguenti: 

Contributo del Comune di Monopoli di € 900,00 per il concorso artistico ”Riempiamo le vetrine 

della Città”, realizzato nell’a.s. 2023/2024: Entrate 5.4.8 Contributo Comune vincolato; Spese 

A03 2.3.8 Acquisti beni artistici assegnati agli studenti vincitori del concorso; 

Contributi volontari famiglie per ampliamento offerta formativa, incremento di € 139,00 rispetto 

alla previsione inziale: E 6.1.1 Spese A03 2.3.8 Altri materiali tecnico specialistici. 

La DSGA, quindi, riporta la necessità di deliberare la radiazione dei residui attivi già illustrati nel 

consiglio di istituto del 13/12/2024: 

- 

- 

 

- 

- 

Finanziamento di € 874,80 della Regione Puglia assessorato formazione, per spese componenti 

commissioni di esami IeFP a.s. 2018/2019; 

Finanziamento di 68,73 del Comune di Monopoli per spese non sostenute relativamente alla 

realizzazione del monumento “Vittime del lavoro” di cui alla Determina n. 2076 del 30/12/2022 

e come da rendiconto spese inviato al Comune, prot. 2123 del 21/03/2024; 

Finanziamento di € 993,58 del Comune di Monopoli per acquisto di sussidi/ausili didatici per 

alunni disabili annualità 2022, per mancato utilizzo; 

Finanziamento di € 12,50 del Comune di Monopoli per fornitura libri di testo e/o sussidi didattici 

studenti ucraini, quale somma non utilizzata. 
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Invitata dalla presidente, la DSGA illustra ai presenti la gestione economale delle spese mediante 

apposito fondo gestito dal DSGA, come previsto dall’art. 21 del D.I. 129/2018. Propone, quindi, di 

fissare a € 1.000,00 il limite annuo delle minute spese, da gestire con anticipo di € 500,00 e 

reintegro di € 500,00 per acquisti di beni e servizi di modesta entità, per fronteggiare urgenti 

esigenze finalizzate al regolare svolgimento delle ordinarie attività. La DSGA propone di fissare a € 

50,00 il limite massimo di ogni singola spesa. 

Verificato che non ci sono domande o richieste di ulteriori chiarimenti, la Presidente mette ai voti la 

proposta di determinare la consistenza massima annuale del fondo minute spese in € 1.000,00, da 

gestire con anticipo di € 500,00 e reintegro di € 500,00, e l’importo massimo di ciascuna minuta 

spesa in € 50,00. 

La proposta è messa ai voti ed approvata all’unanimità dei votanti con delibera 6/4. 

La DSGA, su invito della Presidente, illustra al Consiglio il Programma Annuale per l’E.F. 2025, 

che, predisposto dal DS entro il 15 gennaio scorso, secondo la nota MiM di proroga dei termini 

ordinari, ha ricevuto parere favorevole alla approvazione da parte dei revisori dei conti in data 

24/01/2025 e viene ora presentato al Consiglio dalla Giunta Esecutiva, riunitasi in data odierna. 

Il P.A. è stato predisposto in base ai finanziamenti statali di cui alla nota ministeriale prot. 36704 

del 30/09/2024 ed alle previsioni relative alle nuove entrate provenienti da privati e da Enti locali 

che, sommate all’avanzo di amministrazione proveniente dall’esercizio 2024, pari a € 720.536,76, 

determinano un totale di entrate pari a € 846.279,51. Le spese previste ammontano ad € 744.445,19. 

La differenza tra entrate e spese, pari a € 101.834,32 viene allocata in Z – Disponibilità finanziaria 

da programmare; il fondo di riserva è pari a € 1.000,00. 

Acquisite da parte del Consiglio le informazioni sulla composizione del programma annuale e non 

essendoci richieste di ulteriori chiarimenti la Presidente mette ai voti la proposta di approvazione 

del Programma Annuale per l’E.F. 2025 predisposto dal DS, presentato al Consiglio dalla Giunta 

esecutiva e appena illustrato dalla DSGA. 

Il Programma Annuale E.F. 2025 viene approvato all’unanimità dei votanti con delibera 7/4. 

Il P.A. è allegato al presente Verbale, come Allegato 2/4. 

Prende la parola il DS per illustrare brevemente il contenuto dell’articolo 1 della legge 70 del 2024, 

che modifica in alcuni aspetti la legge 71/2017. 

Questa nuova legge prevede in particolare, per la Scuola, l’obbligo di costituzione, per ogni Istituto, 

di un “Tavolo permanente di monitoraggio” su bullismo e cyberbullismo. 

Il DS propone quindi la costituzione del Tavolo per l’I.I.S.S. “Luigi Russo” e che tale Tavolo sia 

costituito dal DS stesso, il o la referente per il bullismo e cyberbullismo di Istituto, dall’animatore 

digitale, da un esperto di settore, lo psicologo dott. Campobasso, che già assicura il servizio di 

sportello psicologico della scuola, e da rappresentanti degli studenti, dei docenti e dei genitori,. Il 

DA specifica di aver già verificato la disponibilità del Dott. Campobasso e chiede chi dei presenti 

voglia partecipare al tavolo in questione. 

Si dichiarano disponibili: per gli studenti, la Sig.a Emanuela Zupo, per i Docenti il Prof. Valente e 

la Prof.ssa Quaranta, per i genitori, la Sig.a Montanaro e la Prof.ssa Luisi 

Non essendoci richieste di ulteriori chiarimenti né altre candidature, la Presidente mette ai voti la 

proposta di costituire il “Tavolo permanente di monitoraggio su bullismo e cyber bullismo” di 

questo Istituto con componenti: 

3. 
 

4. 
 

 

5. 
 

Determinazione limite del fondo economale per le minute spese E.F. 2025 

Approvazione del P.A. per l'E.F. 2025 

Costituzione di un tavolo permanente di monitoraggio su bullismo e cyber-bullismo 
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La proposta è messa ai voti ed approvata all’unanimità, con delibera 8/4 

Il DS informa il Consiglio che la già citata Legge 70 del 2024, all’articolo 1, prevede che le 

Istituzioni scolastiche adottino “un codice interno per la prevenzione e il contrasto dei fenomeni del 

bullismo e cyber bullismo”. Una bozza di “Codice” per l’I.I.S.S. “Luigi Russo” è stata predisposta, 

ad opera della Prof.ssa Lombardini, Referente per la lotta a bullismo e cyber bullismo, ed inviata in 

lettura ai Consiglieri, contestualmente alla convocazione di questa seduta. 

Chiede la parola ala professoressa Comes che propone di rinviare la trattazione di questo punto ad 

una prossima seduta, perché ritiene opportuno che prima dell’approvazione del Consiglio di Istituto, 

la bozza sia sottoposta a delibera da parte del Collegio dei Docenti. 

Il Dirigente non ha obiezioni ad adottare questa procedura. 

La Presidente, dunque, mette ai voti la proposta di rinviare la discussione sulla bozza di “Codice per 

la prevenzione e il contrasto dei fenomeni del bullismo e cyber bullismo” a una seduta successiva, 

quando sarà stato acquisito il parere del Collegfio dei Docenti. 

La proposta viene messa ai voti ed approvata all’unanimità, con delibera 9/4. 

Invitata dalla Presidente, prende la parola la DSGA, per illustrare brevemente l’iter che, attraverso 

successivi passaggi nei Consigli di classe e in Commissione viaggi, ha portato alla proposta delle 

seguenti destinazioni: Campus sportivo a Policoro per le classi seconde, Firenze per le classi terze, 

Roma per le classi quarte e Praga e/o Barcellona per le quinte. 

Dopo lunga e partecipata discussione, nel corso della quale vengono analizzati i pro e i contro delle 

scelte, soprattutto in relazione ai presumibili costi e alle possibilità effettive di trovare sistemazioni 

alberghiere confacenti, la Presidente sintetizza e mette ai voti la proposta di organizzare: 

La proposta viene approvata all’unanimità, con delibera 10/4. 

La Presidente cede la parola al professor Merenda, il quale illustra la proposta di accordo tra il 

nostro Istituto e l’Associazione di Promozione Sociale "Sofocle" di Monopoli. Questa associazione, 

accreditata dalla Regione Puglia, opera nell’ambito della formazione professionale e dei servizi per 

il lavoro. 

a) il Dirigente scolastico pro tempore; 

b) il/la referente di istituto pro tempore per il contrasto a bullismo e cyber bullismo;  

c) l’Animatore digitale di istituto pro tempore; 

d) la Sig.a Emanuela Zupo in rappresentanza degli studenti; 

e) la prof.ssa Maria Quaranta e il prof. Antonio Valente come rappresentanti dei Docenti; 

f) la Sig.a Anna Montanaro e la prof.ssa Stefania Luisi in rappresentanza dei Genitori;  

g) il Dott. Filippo Campobasso, psicologo, quale esperto di settore 
 

6.  Approvazione del “Codice anti-bullismo” di istituto 
 

 

7. 
 

a) 

b) 

c) 

d) 
 

 

 

8. 
 

. 

Viaggi di istruzione per l'anno scolastico 2024/2025 

Per le classi seconde dell’Istituto un campus sportivo a Policoro 

Per le classi terze e quarte un viaggio di istruzione a Firenze con quattro pernottamenti 

Per le classi quinte un viaggio di istruzione a Praga con quattro pernottamenti 

Per il triennio del Liceo musicale un viaggio di istruzione abbinato alla partecipazione a un 

concorso musicale. 

Stipula di una collaborazione con “Associazione SOFOCLE” 
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Da parte sua, l’IISS Luigi Russo si impegna a promuovere i corsi proposti dall’ente di formazione 

attraverso i propri canali di comunicazione, incluse comunicazioni interne, eventuali incontri di 

orientamento per gli studenti e altri strumenti ritenuti utili a tale scopo. 

Il professor Merenda sottolinea che l’accordo non comporta alcun onere economico per l’istituto, il 

cui unico obiettivo è ampliare le opportunità formative per gli studenti. 

Dopo ampia e approfondita discussione, e dopo che il Prof. Merenda ha risposto ai quesiti sollevati 

da alcuni consiglieri, la Presidente mette ai voti la proposta di autorizzare il Dirigente a stipulare 

l’accordo con la APS “Sofocle” nei termini illustrati dal prof. Merenda e trascritti nella bozza che 

viene allegata al presente verbale (Allegato 3/ 4 ). 

La proposta è approvata all’unanimità con delibera 11/4. 

Il DS illustra al Consiglio la proposta di partnership formulata all’Istituto dall’Associazione 

Culturale “Sguardi” e finalizzata a realizzare il progetto SUDESTIVAL SCHOOL a.s. 2025/2026, 

mediante partecipazione al Bando MiM “Cinema e Immagini per la Scuola” e che prevede il 

coinvolgimento di numerose scuole del territorio del sud-est barese. La partecipazione all’iniziativa 

comporta la fruizione di diverse attività di formazione cinematografica, di seguito specificate, 

destinate a studenti, in maniera gratuita: 

- 
- 
- 

- 

Masterclass mattutine; 

Giuria giovani sezioni lungometraggi e DOC; 

Attività giornalistica e podcast; 

Attività di PCTO 

Ai docenti interessati sarà destinata una formazione specialistica di 24 ore svolta da esperti inseriti 

nell’albo nazionale dei formatori audiovisivi. 

 
 

 

9. 

Prende la parola la Prof.ssa Quaranta, coordinatrice del “Dipartimento “Area Discipline Artistiche”, 

per sottolineare l’importanza che avrebbe per il nostro istituto confermare anche per il prossimo 

triennio l’adesione alla Rete in oggetto, che offrirebbe l’opportunità per i nostri studenti di 

partecipare ad inizative di rilevanza e ambito regionale e nazionale (esposizioni, mostre, corsi etc.) 

dato che l’iscrizione alla Rete pugliese costituirebbe automaticamente adesione anche alla Rete 

nazionale dei Licei artistici. I nostri Docenti potrebbero beneficiare di iniziative di formazione 

organizzate dalla Rete e dello scambio di informazioni e “buone pratiche” tra le scuole aderenti. 

La professoressa precisa inoltre che l’adesione alla Rete potrebbe essere subordinata al pagamento 

di 150 €. 

Dopo ampia e partecipata discussione, la Presidente propone di autorizzare il DS alla stipula 

dell’accordo di Rete tra i Licei artistici pugliesi e nazionali, nei termini illustrate dalla P.ssa 

Quaranta. 

La proposta è messa ai voti ed approvata all’unanimità, con delibera 12/4. 

 

 

10. 
 

Nell’ambito della collaborazione, l’APS Sofocle si impegna a offrire ai nostri studenti, sia in corso 

di studio sia già diplomati, la possibilità di frequentare il corso di formazione per Operatore Socio 

Sanitario a condizioni economiche agevolate, prevedendo uno sconto rispetto al prezzo di listino. 

L’associazione garantirà inoltre: 

 la fornitura di materiale informativo sui corsi; 

 l’applicazione delle condizioni agevolate agli studenti che presenteranno idonea 

documentazione attestante l’iscrizione o il diploma conseguito presso il nostro istituto; 

 la qualità dell’offerta formativa e la regolare erogazione dei corsi. 

Rinnovo adesione alla rete dei licei artistici di Puglia 

Adesione al progetto Sud-estival School per l’anno 2025/26 
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La Presidente, al termine della esposizione del DS, propone di autorizzare il DS ad aderire al 

progetto, a nome dell’Istituto, e a stipulare la relativa convenzione con l’Associazione “Sguardi”. 

La proposta è messa ai voti ed approvata all’unanimità, con delibera 13/4. 

Alle ore 19,35 non essendoci ulteriori punti, da discutere la Presidente dichiara sciolta la riunione 

Il Verbalista 
Prof. Benedetti Ioseph 

la Presidente 
Prof.ssa Brigido Angelica 

 
 

 

 

 

 

 

Il progetto si realizzerà in continuità a quello in corso di svolgimento nel corrente anno scolastico, 

L’adesione sarà ratificata, in caso di approvazione del progetto da parte del MIM, con la stipula di 

una specifica convenzione tra IISS “Luigi Russo” e “Sguardi”. 
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